
Ran de vú
„…kér je tek, és meg kap já tok, hogy a ti
örö mö tök tel jes le gyen!” (Jn 16,24)

A ran de vú ta lál ko zás. Meg be szélt
he lyen, meg be szélt idõ ben, meg ha tá ro -
zott cél lal, vagy ép pen pusz tán az
együtt lét ér de ké ben. Ran de vúz ni bár -
mi vel és bár ki vel le het, s éle tem so rán,
mond ha tom, na gyon sok lénnyel ran de -
vúz tam. Tu laj don kép pen el mond ha -
tom, hogy min den nel és min den ki vel
ta lál koz tam, aki vel és ami vel akar tam,
egyet ki vé ve. An nál az egy nél, úgy lát -
szik, nem az aka rat szá mít. Pe dig egy re
job ban vá gyom rá, hogy ta lál koz zam
ve le.

El sõ nyug dí jas nya ra mon na gyon ér -
de kes volt ol vas ni azok ta pasz ta la tát,
akik nek si ke rült. Leg utóbb Tanquerey
össze fog la lá sá ban ol vas hat tam azok -
nak a ke resz tény misz ti ku sok nak a ta -
pasz ta la ta i ról, akik írás ban is be szá -
mol tak a ran de vú ról, de be szá mol tak az 
út ról is, amely oda ve ze tett. Az tán en -
nek nyo mán fel ele ve ní tet tem azok ta -
pasz ta la tát, akik va la mi kor, ta lán két -
ezer éve ta lál koz tak ve le – sze mé lye sen 
–, majd va la ho gyan ké pe sek vol tak át -
ad ni ezt a ta pasz ta la tot má sok nak is –
sze mély te le nül. Vé gül – idõ ben dús ká -
ló em ber lé vén – még azt is meg en ged -
het tem ma gam nak, hogy egy kor társ
pap, egy in di ai je zsu i ta, Anthony de
Mello tol lá ból el ol vas sam, hogy mind -
ezek re, sõt még az egész hin du és budd -
his ta ha gyo mány ra is ala poz va, õ ho -
gyan ta nít ja en nek a ta lál ko zás nak az
elõ ké szü le te it.

S ak kor kezd tem meg ér te ni a ta lál ko -
zás iga zi ne héz sé ge it. Tu da tos mun ka
és ön kén tes szen ve dés – ír ja Gurdjieff,
s ez zel a meg fo gal ma zá sá val na gyon
kö zel áll a misz ti ku sok hoz. Min den -
eset re mind két ol dal mér he tet len sok
mun kát ígér, és sok ön kén te sen vál lalt
szen ve dést. Azon ban míg az egyik ol -
dal en nek vál la lá sát – és így a ta lál ko -
zást is – a pa pok és szer ze te sek fel ada -
tá nak tart ja, a má sik – Gurdjieff – ki fe -
je zet ten olya nok fel ada tá nak, akik az
élet, a hét köz na pi élet ré sze sei, meg lát -
va, hogy a me cha ni kus mun ka és az ön -
kén te len szen ve dés sok kal kö ze lebb áll 
éle tük höz, így eset leg job ban vágy hat -
nak ezek meg ér té se után. Ta ní tá sá ban
az zal fog lal ko zik, ho gyan vál hat tu da -
tos sá az au to ma ti kus, me cha ni kus élet,
és ho gyan vál hat a min den na pi szen ve -
dés hal maz ön kén tes sé, a ran de vú ér de -
két szol gá ló vá. Iz gal mas sá ak kor vált
szá mom ra mind két ol dal ja vas la ta,
ami kor fel fe dez tem, hogy mind ket tõ
ugyan ar ra épít, va gyis az em be ri test re
mint egyet len kéz zel fog ha tó, szá munk -
ra el ér he tõ mun ka esz köz re. Az egyik
az ör dög ben nünk mû kö dõ je len lét é -
nek, a bû nök fész ké nek és me leg ágyá -

nak te kin ti, amely el len en nél fog va
küz de ni kell, min den meg nyil vá nu lá sát 
ir ta ni kell, erény re, Is ten nek tet szõ mû -
kö dés re kell cse rél ni. A má sik vi szont
en nek az esz köz nek az év ez re dek alatt
ki ala kult hely te len hasz ná la ta mi at ti
rossz mû kö dé sé re, va gyis ar ra hív ja fel
a fi gyel met, egyet len esz kö zünk mû kö -
dé se ho gyan te he tõ olyan ná, hogy aki
fe let tünk áll, tisz tán lát és szü le té sünk
óta vár a ran de vú ra, vég re szá má ra, az
esz köz szá má ra is nem csak eszé re-ve -
he tõ, ha nem a tes te és az ér zel me szá -
má ra is el fo gad ha tó, s így kö vet he tõ le -
gyen. A je zsu i ta pap ja vas la ta is nagy -
já ból ez. Õ az apos to li ha gyo mány ra
ala poz va azt ja va sol ja, hogy men jünk
egy olyan pap hoz, aki ma ga már ta lál -
ko zott ve le, és meg ta nít hat min ket fo -
lya ma to san vagy egy re töb bet imád -
koz ni, és ez az ima majd las san át ala kít -
ja a tes tün ket, amely nek így las san lát -
ha tó vá és kö vet he tõ vé vá lik a ke re sett
cél. Mellóval szem ben Tanquerey azt
mond ja, hogy ez az utol só lé pés – ma ga
a ran de vú – nem a mun kánk: az erõ fe -
szí té se ink, a ve zek lés, a böjt, az ima, az
eré nyes cse le ke de tek szá má nak ered -
mé nye, ha nem ezek mel lett aján dék -
ként kap juk, vagy nem kap juk, de ezek
nél kül csak ki vé te les ese tek ben, vil -

lám csa pás sze rû en kö vet ke zik be a ta -
lál ko zás. Jé zus ra hi vat koz va Mello azt
mond ja, hogy a ta lál ko zást csak kér ni
kell, és meg kap ja bár ki. Ha nem, az
csak a rossz mi nõ sé gû ké rés mi att van.
Gurdjieff ja va solt mód sze ré ben le het
fel fe dez ni azt a le he tõ sé get, hogy a
mun ka – ha hosszú is ko lai: kö zös sé gi
és egyé ni gya kor lat után is, de – min -
den kép pen ered mény re, még eb ben az
élet ben sze mé lyes ta lál ko zás hoz ve zet -
het, mert mint mond ja – ha nem is ezek -
kel a sza vak kal –, min den fo lya mat
anya gi, va gyis ener ge ti kai, és így a csil -
la gok szü le té sé tõl a meg szen te lõ ke -
gye lem ára dá sán át a han gyák és em be -
rek élet funk ci ó já ig minden nek az alap -
ját ugyan azok a koz mi kus tör vé nyek
ké pe zik. Így csak a szük sé ges anya gok,
va la mint ener gia je len lé te és kel lõ
mennyi sé ge szab ja meg a ta lál ko zás
lét re jöt tét. Ezek össze gyûj té se pe dig az
em ber élet mi nõ sé gén, lé te zé sé nek szint -
jén mú lik, amely szint sze ren csés kö -
rül mé nyek kö zött – ahogy Jé zus is ta ní -
tot ta – el ér he tõ bár ki szá má ra, aki ké ri,
te hát vá gyik rá és haj lan dó ten ni ér te.

Ed dig tar tott szá mom ra az el mé let, és 
be kel lett lát nom, hogy na gyon hasz -
nos nak bi zo nyult. Min den be ígért, ki lá -
tás ta la nul nagy mun ka el le né re meg -
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erõ sí tet te a ta lál ko zás utá ni vá gya mat.
Új ra, de most már nem in tel lek tu á lis
ala pon kezd tem imád koz ni, új ala po -
kon kezd tem is mer ked ni tes tem, ér zel -
me im és gon do la ta im kor lát ja i val és le -
he tõ sé ge i vel, és es tén ként más kép pen
néz tem a csil la gok ra is. In ten zí ven ké -
szül tem az õszi lel ki gya kor lat ra és a kö -
zös sé gi ta lál ko zók ra. Reg ge len te me di -
tál tam, és nap köz ben össze tett moz gás -
gya kor la to kat vé gez tem – mert mint
em lí tet tem, idõ köz ben nyug dí jaz tak, és 
így mér he tet le nül sok idõm lett.

Már egy ide je rá jöt tem, hogy hi á ba
min den ko ráb bi élet ta pasz ta la tom és él -
mé nyem, mert nem tu dok – nyug dí jas -
ként még ke vés bé tudok – hi te les len ni
má sok, a na pon ta dol go zók elõtt, ha
nem jön lét re ez a ta lál ko zás. Ak kor
igen, csak is ak kor. És ak kor tör tént va -
la mi, ami ért le ír tam ezt a sok min dent,
ami má sok szá má ra ta lán ér dek te len.

Nem kell meg ijed ni. Nem azt a bi zo -
nyos ta lál ko zást írom le, mert azt még
sen ki sem tud ta ért he tõ en – a hét köz na -
pi ér te lem szá má ra ért he tõ en – le ír ni.
Nem. Egy má sik ta lál ko zót írok le.
Olyas fé lét, mint ami kor hosszú pró bál -
ko zás – mun ka és szen ve dés (és öröm)
– után vég re si ke rült le fény ké pez nem
egy ró kát ott, úgy, ak kor, aho gyan azt
meg ál mod tam. Húsz egy né hány évi ter -
mé szet fo tó zás után fel hagy tam ez zel a
szen ve dé lyem mel, mert rá jöt tem, hogy
van nak az élet ben más, sok kal gaz da -
gabb, rej tel me sebb te rü le tek, ame lyek -
rõl még egyet len „fo tóm” sincs. S rá
kel lett jön nöm, hogy eb ben a ke re sés -
ben is ugyan azok a sza bá lyok, mint a
ter mé szet ben. 1. Meg kell sza ba dul ni
egy sor rossz be ideg zõ dé sem tõl. 2.
Ezek he lyé re a cél nak meg fe le lõ be -
ideg zõ dé se ket kell be gya ko rol nom. 3.
Meg kell ta lál nom a ke re sett lényt. 4.
Meg kell is mer ked nem a ke re sett
lénnyel, an nak cél já val, sze re pé vel, tu -
laj don sá ga i val, szo ká sa i val, tar tóz ko -
dá si he lyé vel. 5. Ele in te csak rit kán,
majd egy re töb bet együtt kell ve le len -
nem.

Egyik reg gel fél öt kor kel tem, és ne -
ki vág tam to rony iránt a Pré di ká ló szék -
nek, hogy vissza ér ve, ki lenc óra fe lé
már együtt reg ge liz hes sek fe le sé gem -
mel. Nem kis fel adat, de tud tam és
akar tam. Ve lem jött egy ön ként vál lal -
ko zó is me rõ söm is. Õ is tud ta és akar ta,
mert már ta valy is meg tet te ve lem az
utat. Ak kor még nem tud ta, mi vár rá, és 
sok kal több ször pró bált meg ki té rõ ket
ja va sol ni. Most is meg pró bál ta, de el -
ma gya ráz tam ne ki, hogy nem ki rán dul -
ni me gyek, ha nem gya kor lás ként pró -
bá ra ten ni a tes te met, az aka ra to mat, és
mind ezt az ér tel mem ve zény le te alatt
pon to san úgy, ahogy el ter vez tem. A
borz nem volt a ter ve im ben. Va la hol a
Disz nó szál lás-völgy ele jén vet tem ész -
re. Õ is ész re vett min ket, és csak annyi

idõt en ge dett ne künk, hogy is me rõ söm
a táv csõn át el gyö nyör köd jön ben ne
egy per cig. Nem lá tott még ilyen ál la -
tot. Mi re át vet tem a táv csö vet, el tûnt
egy tölgy fa gyö ke rei kö zött. És ak kor
tör tént va la mi, ami re nem szá mí tot tam.

A vá rat lan ta lál ko zás szép las san át -
ala kí tot ta be gya ko rolt na pi me net ren -
de met. A borz ké pe egy re több ször je -
lent meg me di tá ci ó im alatt. Üres pil la -
na ta i mat, ami kor szán dé ko san nem
akar tam sem mit ten ni, kezd te meg töl te -
ni az a gon do lat, hogy még nincs az al -
bu mom ban borz kép. Lel ki gya kor la tos
el mél ke dé se i met egy re több ször sza kí -
tot ta meg a tölgy fa gyö ke rei kö zött rej -
tõ zõ borz vár ké pe. Mint ha min den
össze es kü dött vol na az ere de ti, a má sik
ta lál ko zó utá ni vágy el len. Még va dász
is me rõ söm is az zal bú csú zott, ami kor
éves méz szük ség le tün ket meg vet tem
ná la, hogy az idei év tõl már le het borz ra 
is va dász ni. Ak kor mond tam ki elõ ször
han go san, hogy sze ret nék fo tót ké szí te -
ni egy borz ról, és hogy ta lál tam is egy
vá rat. Még az sem vál toz ta tott a hely ze -
ten, hogy le he tet len nek tar tot ta, mond -
ván, a borz csak igen ké sõn, sö té te dés
után jön ki a vá rá ból, ami kor már szin te
sem mi fény sincs. Ha pe dig már ki jött,
gyors moz gá sa és a hosszú ex po zí ci ós
idõ mi att le he tet len éles ké pet ké szí te ni
ró la. Tud tam ezt már a ró kák nál be szer -
zett ta pasz ta lat ból is. És még is… Meg
kell pró bál ni! Mi kor lesz ilyen le he tõ -
sé ged új ra? Mi az ne ked, egyik dél után
új ra le mász ni a Szõ ke-for rás völ gyé be,
és sö tét ben vissza? Meg éri! – mond ta
egy re erõ seb ben ben nem va la ki. Az,
hogy mi ért is kell ne kem az a fo tó, és mi 
van ak kor, ha már le fény ké pez tem, fel
sem me rült ben nem, és az eset szem -
pont já ból lé nyeg te len is. A lé nye ges az
a ta pasz ta lat volt, hogy egy igen erõs el -
ha tá ro zást, egy szán dé kos mun kát ho -
gyan ké pes egy má sik, sok kal lé nyeg te -
le nebb, pusz tán a becs vágy ve zé rel te
szer zé si vágy szin te tel je sen fe lül ír ni
ben nem. Va la ki erõ sebb volt ben nem
egy má sik nál.

Érez tem, hogy meg kell ten ni, hogy
meg sza ba dul jak a nyo más tól, mert a
borz ké pe, ahogy ép pen ki lép vá ra ka -
pu ján, a gyö nyö rû öreg tölgy gyö ke rei
kö zül, már éj jel is fel tûnt, ál ma i ban.
Egyik dél után ne ki in dul tam. Min den
me net rend sze rint zaj lott. Meg ta lál tam
a vá rat, s kel lõ tá vol ság ban, meg fe le lõ
szög ben és szél ár nyék ban, egy má sik
tölgy mö gött le tá bo roz tam. Ettõl kezd -
ve már jól is mert volt a hely zet. Vár ni
kel lett. Szó val olyan vagy, mint a
pecások? – kér dez te Gyur ka bá tyám,
ami kor elõ ször me sél tem ne ki a ter mé -
szet fo tó zás örö me i rõl. Igen. Pont
olyan. Olyan va gyok már, mint akik
tud nak vár ni. Õ is olyan, csak nem vall -
ja be má sok nak. Aki nem olyan, az el -
fog lal ja ma gát min den fél ével, hogy ne

unat koz zon, és még min den fé le el mé -
le te ket is fel ál lít an nak alá tá masz tá sá ra, 
hogy mi ért fon tos mind az, amit tesz.
Elõbb vagy utóbb azon ban rá jön, vagy
nem jön rá, hogy va ló já ban nem tud
mást ten ni, csak vár ni. Fi gyel me sen
vár ni, hogy kel lõ idõ ben, ami kor ko -
pog nak vagy ki ál ta nak, éb ren le gyen,
és ki tud ja nyit ni az aj tót. Vagy meg
tud ja nyom ni az ex po ná ló zsi nór gomb -
ját.

Vár tam. A Nap egy re la po sab ban sü -
tött be a völgy be, a vár be já ra ta sö tét be
bo rult, és a fény mé rõ már fél má sod -
per ces ex po zí ci ós idõt mu ta tott. Muf lo -
nok jöt tek, bé get tek egy sort, cso dál -
koz tak, hogy mi ért ál lok ott, majd el -
men tek. Meg szó lal tak a ka bó cák is.
Va la hol fenn az ol dal ban moz go ló dás
tá madt. Disz nók le het nek – gon dol tam.
Ami kor már a fél má sod perc is túl rö vid 
lett a fil mem nek, pa kol ni kezd tem.
Nem si ke rült! Pe dig vá ra ko zás köz ben
ígé re tet tet tem va la ki nek, hogy ha si ke -
rül, meg írom a ta lál ko zás tör té ne tét.
Hát min den nem si ke rül het!

És ak kor a moz go ló dás fenn az ol dal -
ban erõ sebb lett, és ele gán san, jól fé sül -
ten, ki alud va ki gör dült, mit ki gör dült,
ki hul lám zott egy fi a tal kis borz az
egyik szik la mö gül. Sza po rán ku ta tott a 
ki dõlt tör zsek alatt, és moz gá sá ból ar ra
kö vet kez tet tem, hogy a vá ra fe lé tart.
Vagy nem is a vá ra? Ta lán csak ide bújt
leg utóbb, amíg el nem men tünk? Va ló -
szí nû, mert ak kor in nen in dult vol na. És 
ak kor még is, mi ért jött pont er re, pont
most? Nem szá mí tott most már a sok
mi ért. Ott volt. El jött a ta lál ko zó ra, ha
fo tót nem kért is. De kit ér de kelt már a
fo tó. Hi szen az csak egy pa pír, ez pe dig
egy élõ borz. Sem mit sem tud el mon da -
ni egy élõ borz ról egy fo tó, egy le írás,
de még egy vi de o fel vé tel sem. Nincs
más le he tõ ség, ha tö rik, ha sza kad, ta -
lál koz ni kell ve le, ha va la ki át akar ja él -
ni ezt az ér zést.

Az óta már na pok tel tek el, és las san
el fe lej tem a bor zot. Már nem kell vá -
gya koz nom a ta lál ko zás ra. Bár mi kor
ta lál koz ha tok ve le. Össze is mer ked -
tünk, va gyis aki kí ván csi volt a má sik -
ra, meg kap ta a le he tõ sé get a ta lál ko zás -
ra. Más nem is kell.

Most már csak ar ra a vá gyam ra kel le -
ne vissza em lé kez nem, ame lyet a borz
utá ni vágy nyo mott el. Ott sem le het
lan gyo sab ban el jár ni – mond ják a hoz -
zá ér tõk, sõt tel jes szív, tel jes lé lek, tel -
jes erõ és egész el me szük sé gel te tik
hoz zá. Ke ve seb bért nem ad ják. Pe dig
mi lyen kö zel van! Még a hegy rõl sem
kell le men ni ér te. Az egész rõl a bor zok
te het nek. Meg a ró kák, és a lep kék. Ta -
lán a csil la gok is, és a fel hõk. És a vi rá -
gok. Nyá ron. Más kor pe dig a töb bi ek,
mind. Az én nem. Az én meg pró bál ta.
Mást nem te het. Úgy lát szik, nem ké pes 
el fe lej te ni ön ma gát.

Far kas István
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